
   Интеллектуальная игра для 

10-11 классов

 «Знаешь ли ты 

Конституцию РФ»

учитель истории и обществознания 

Кузеванова Н.А. МОУ «Варгашинская СОШ 

№1»



Цели мероприятия:
    -   Совершенствование навыков самостоятельной, 

исследовательской работы с документами и 
другой литературой;                                                                                                                                   
- развивать умения учащихся применять и 
использовать знания в нестандартной 
обстановке;                                                                                                                                       
- воспитание активной гражданской позиции, 
гражданского самосознания, патриотизма в 
подрастающем поколении.                                                                                                                                              
- актуализация знаний о конституционных 
основах Российской Федерации, повторение и 
закрепление вопросов, изученных ранее в 
курсе обществознания;                                                          
- расширение знаний о конституционных 
основах нашего государства, формирование 
понимания необходимости знания Конституции 
как основного закона;                                                                                   
- воспитание чувства патриотизма и 
гражданственности, уважения к закону. 



 Ход игры    
   1. Презентация команд
   2. Праздничная телеграмма
   3. Язык закона
   4. Основы конституционного строя РФ
   5. Права человека
   6. «Союз нерушимый…»
   7. Народ выбирает
   8. Присяга Президента
   9. Первый день Президента
  10 Вопросы-минутки
  11.Окончание игры. Награждение команд



3. Язык закона
Задание: подобрать термины к приведенным 

выражениям
1.Торжественное 

вступление к тексту 
Конституции

2.Выражение 
недоверия 
Президенту со 
стороны парламента

3. Всенародное 
голосование

4. Форма национально-
территориального 
устройства, союз 
государств

5. Многообразие, 
множественность

6. Независимость, 
самостоятельность

■ Преамбула

■ Импичмент

■ Референдум

■ Федерация

■ Плюрализм

■ суверенитет



Задания болельщикам
■ Что должны знать 

избиратели, идя на 
выборы?

■ Что такое выборы, 
зачем они нужны?

■ Вы приходите на 
выборы, а возле 
кабинки стоит 
человек, 
указывающий вам, 
за кого голосовать. 
Правомочно ли 
это?



4. Основы конституционного строя

■ Задание: 
  Составьте список принципов, 

которые являются  основами 
конституционного строя России.



Основы конституционного строя,  изложены в 
гл.1 Конституции РФ.

К ним относятся:
■ Демократия
■ Федерализм
■ Правовой характер государства
■ Республика
■ Приоритет прав и свобод человека
■ Суверенность
■ Народ как источник власти
■ Верховенство Конституции
■ Социальное государство
■ Разделение властей
■ Признание частной собственности
■ Рыночный характер экономических отношений
■ Политический и идеологический плюрализм
■ Светский характер государства 



5. Права человека
■ В Конституции РСФСР 1918 года: гл.2,№3-е - “В целях 

уничтожения паразитических слоёв общества вводится 
всеобщая трудовая повинность”
Гл.5 “РСФСР признаёт труд обязанностью всех граждан 
Республики и провозглашает лозунг “Не трудящийся да не 
ест” 

■ Конституция 1936 года: глава 1, ст.12: “Труд в СССР 
является обязанностью и делом чести каждого способного к 
труду гражданина по принципу “Кто не работает, тот не ест”.
СТ.118 : “ Граждане СССР имеют право на труд, т.е. право на 
получение гарантированной работы с оплатой их труда в 
соответствии с его количеством и качеством.” 

■ Конституция 1977 года, ст.14: “Источником роста 
общественного богатства, благосостояния народа и каждого 
советского человека является свободный от эксплуатации 
труд советских людей”
Ст.40: “Граждане СССР имеют право на труд, т.е. на 
получение гарантированной работы с оплатой труда в 
соответствии с его количеством и качеством и не ниже 
установленного государством минимального размера” 

■ Вопрос: назовите основные положения Конституции 
1993 года по вопросу о праве на труд. 



Права человека ст. 37 Конституции РФ
■ Труд свободен. Каждый имеет право свободно 

распоряжаться своими способностями к труду, 
выбирать род деятельности и профессию 

■ Принудительный труд запрещён. 
■ Каждый имеет право на труд в условиях, отвечающих 

требованиям безопасности и гигиены, на 
вознаграждение за труд без какой-либо 
дискриминации и не ниже установленного 
федеральным законом минимального размера оплаты 
труда, а также право на защиту от безработицы. 

■ Признаётся право на индивидуальные и коллективные 
трудовые споры с использованием установленным 
федеральным законом способов их разрешения, 
включая право на забастовку. 

■ Каждый имеет право на отдых. Работающему по 
трудовому законодательству гарантируются 
установленные федеральным законом 
продолжительность рабочего времени, выходные и 
праздничные дни, оплачиваемый ежегодный отпуск. 



6. «Союз нерушимый»
■ Может ли Курганская область…
1. Выпускать свои деньги
2. Сформировать свою армию
3. Департамент образования Курганской 

области ввести новые предметы в 
школе в дополнение к федеральной 
системе школьного образования? 

4. Заключить внешнеторговый договор с 
Казахстаном?

5. Установить свою таможню на границе 
с Тюменской областью?

6. Сформировать свое правительство?

Нет
Нет

Да

Нет

Нет

Да



7. Народ выбирает

■ Задание: перечислите выборные 
государственные должности в РФ.



Народ выбирает

■  Президент РФ
■  Депутаты Государственной Думы 

РФ
■ Депутаты законодательного органа 

власти субъекта Федерации
■ Глава местного самоуправления 
■ Депутаты местного органа власти 



Присяга Президента



8. Присяга Президента
■ Задание: восстановите по памяти текст 

Присяги Президента, вписав недостающие 
положения…

«Клянусь при осуществлении полномочий 
Президента Российской Федерации 

   ………….. и охранять права и свободы 
человека и гражданина, соблюдать и 
защищать ……………., защищать 
…………....... И .....................,

   безопасность и …………. государства, 
……… служить народу»



8. Присяга Президента

 “Клянусь при осуществлении полномочий 
Президента Российской Федерации 
уважать и охранять права и свободы 
человека и гражданина, соблюдать и 
защищать Конституцию Российской 
Федерации, защищать суверенитет и 
независимость, безопасность и 
целостность государства, верно служить 
народу”.



9. Первый день Президента
■ В 6 утра Президент на ногах. После зарядки и завтрака звонит 

министру обороны и приказывает ему прислать за ним машину.
■ В 7 часов он в своем кабинете подписывает распоряжение о 

назначении одного из генералов на должность командующего 
Военно-Воздушными Силами страны.

■ В 7 часов 30 минут объявляет об отставке Правительства. 
■ В 8 — он на заседании Государственной Думы представляет 

кандидатуру на должность Председателя Центрального банка. 
■ 8 часов 30 минут подписывает распоряжение о назначении 

Генерального прокурора. 
■ В 9 часов подписывает Указ о награждении группы 

милиционеров орденами и медалями. 
■ В 10 часов подписывает договор о торговле между Россией и 

Канадой. 
■ В11 часов объявляет амнистию
■ В 12 часов работает над проектом Гос.бюджета. 
■ С 13 часов обедает и отдыхает. 
■ В 15 часов вводит чрезвычайное положение в Москве в связи с 

забастовкой водителей троллейбусов. 
■ В 16 часов звонит министру обороны, приказывает прислать за 

ним машину, едет на завод, который не выполнил план и, 
разобравшись, увольняет директора. 

■ В 17 часов назначает нового Председателя Правительства.
■ С 18 часов принимает верительные грамоты иностранных 

послов.

■ Нет

■ Да

■ Да
■ Да

■ Нет

■ Да

■ Да
■ Нет
■ Нет
■ -
■ Нет

■ Нет

■ Да

■ да



Задание зрителям
1. Как называется нижняя палата российского 

парламента?
2. Как называется верхняя палата российского 

парламента?
3. Как называется комиссия, образуемая для 

организации и проведения выборов 
4. Во сколько лет российские граждане получают 

право избирать?
5. Как называется официальный документ, в 

который вносятся все граждане данного 
избирательного участка, имеющие право 
участвовать в выборах?



10.Вопросы-минутки
Задание:  ответить на вопросы:
- В США он называется Конгресс, в Швеции – риксдаг, в 

Германии – рейхстаг, в Польше – сейм. Как, в 
соответствии с Конституцией, он называется в нашей 
стране?

-  (Федеральное собрание)
- Суд выносит приговор, Президент подписывает Указ, 

Государственная Дума принимает закон. Как называются 
решения Правительства?

- (Постановление правительства)
- Чёрный ящик. Конституция 1924 года ст.70 подробно 

описывала, как должен выглядеть этот важный для 
государства предмет. Известно, что он должен был 
содержать 6 изображений - серп, молот, земной шар, 
лучи солнца, колосья, звезда.  

■ Вопрос: что говорится в Конституции РФ 1993 
года по поводу изображения герба Российской 
Федерации?



Конституция 1993г

■ Ст.70 «Государственные герб, 
флаг и гимн Российской 
Федерации, их описание и 
порядок официального 
использования 
устанавливаются федеральным 
конституционным законом».



Вопросы-минутки

Вопрос:
■ Что изображено на гербе России?



Федеральный конституционный закон от 25 декабря 2000 г. 
N 2-ФКЗ

      "О Государственном гербе Российской Федерации»

     Статья 1.
■ Государственный герб 

Российской Федерации 
представляет собой 
четырехугольный, с 
закругленными нижними 
углами, заостренный в 
оконечности красный 
геральдический щит с 
золотым двуглавым орлом, 
поднявшим вверх 
распущенные крылья. Орел 
увенчан двумя малыми 
коронами и - над ними - 
одной большой короной, 
соединенными лентой. В 
правой лапе орла - скипетр, 
в левой - держава. На груди 
орла, в красном щите, - 
серебряный всадник в синем 
плаще на серебряном коне, 
поражающий серебряным 
копьем черного 
опрокинутого навзничь и 
попранного конем дракона. 



Вопросы- минутки

■ Опишите флаг России, что 
означают его цвета?



Федеральный конституционный закон от 
25 декабря 2000 г. N 1-ФКЗ

"О Государственном флаге РФ.»

■ Статья 1.    
Государственный 
флаг Российской 

Федерации 
является 

официальным 
государственным 

символом 
Российской 
Федерации. 



Вопрос: что означают цвета на Российском 
флаге?

■ Государственный флаг Российской Федерации 
представляет собой прямоугольное полотнище, 
состоящее из трех горизонтальных 
равновеликих полос: верхней - белого, 
средней - синего, нижней - красного цветов.

■  В настоящее время чаще всего 
(неофициально) используется следующая 
трактовка значений цветов флага России: 
белый цвет означает мир, чистоту, 
непорочность, совершенство и благородство; 
синий – цвет неба,  верности и  постоянства; 
красный цвет символизирует отвагу, героизм, 
мужество, силу и  кровь, пролитую за 
Отечество.



Используемая литература
■    Конституция РФ;
■    «Герб, флаг, гимн России. Изучение 

государственных символов», Айрис Пресс.М.,2004.
■    Федеральный Закон от 6 декабря 1994г. № 

56-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных 
прав граждан РФ».

■    Федеральный Закон от 21 июня 1995г. № 90-
ФЗ «О выборах депутатов Государственной 
Думы Федерального Собрания РФ».

■    Федеральный Закон от 17 мая 1995г. № 76-ФЗ 
«О выборах Президента РФ».


